
Ο ΜΕΓΑΛΟ΢ ΑΓΙΑ΢ΜΟ΢ ΚΑΙ ΣΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΞΕΡΟΤΜΕ! 
 

αι στις δύο ημέρες, παραμονή 

και ανήμερα των Θεοφανείων, 

τελείται η Ακολουθία του 

Μεγάλου Αγιασμού. Δεν τίθεται θέμα 

ποιος είναι αγιότερος και ποιος 

λιγότερο άγιος, καθώς και οι δύο τύποι 

αγιασμού είναι αγιασμένοι από τη 

ζωοποιό χάρη του αγίου Πνεύματος. Ο 

Αγιασμός που τελείται την παραμονή 

και ανήμερα της γιορτής των Θεοφανείων είναι ακριβώς ο ίδιος. Ο Μεγάλος 

Αγιασμός φυλάσσεται όλο το χρόνο στο Ναό, σε ειδική φιάλη. ΢κοπός της 

πράξης αυτής είναι η διευκόλυνση των πιστών και η εξυπηρέτηση των 

αναγκών τους: όταν κάποιος είναι ασθενής «εις αγιασμόν και ίασιν ψυχής τε 
και σώματος» και στην περίπτωση που κάποιος χριστιανός δεν μπορεί να 

μεταλάβει το ΢ώμα και το Αίμα του Χριστού γιατί διατελεί κάτω από κάποιο 

παιδαγωγικό επιτίμιο του πνευματικού του. 

       Ο Μέγας Αγιασμός σε καμία περίπτωση δεν δύναται να υποκαταστήσει τη 

μετάληψη του ΢ώματος και Αίματος του Κυρίου στο Μυστήριο της Θείας 

Ευχαριστίας. Δεν θεωρείται υποκατάστατο, ούτε όμοιο και ισότιμο. Απλώς 

δίδεται ως μία παρηγοριά στους χριστιανούς που δεν μπορούν να 

κοινωνήσουν και για να ενισχυθούν στον αγώνα τους για την μετάνοια. 

Ο Μέγας Αγιασμός δύναται να φυλάσσεται κατ’ οίκον προς εξυπηρέτηση των 

αναγκών των πιστών. Αυτό αναφέρεται ρητώς στο κείμενο της Ακολουθίας: 

«ίνα πάντες οι αρυόμενοι και μεταλαμβάνοντες έχοιεν αυτό προς ιατρείαν 
παθών, προς αγιασμόν οίκον, προς πάσαν ωφέλειαν επιτήδειον» καθώς επίσης 

και στον λόγο του Ι. Χρυσοστόμου ο οποίος γράφει σχετικά: «κατά την εορτήν 
ταύτην άπαντες υδρεύονται, οίκαδε τα νάματα φέροντες και εις ενιαυτόν 
φυλάττουσιν».  
         Απαραίτητη βεβαίως προϋπόθεση για την κατ’ οίκον διατήρηση του 

καθαγιασμένου ύδατος είναι η ευλαβής και μετά μεγίστης προσοχής φύλαξή 

του. Έτσι, ο Μεγάλος Αγιασμός  είναι δυνατόν να φυλάσσεται και στα σπίτια 

των ευσεβών χριστιανών όλο το χρόνο για τον αγιασμό τους «δια του 
ραντισμού και της μεταλήψεως», καθώς για να αγιάζουν τα ίδια τα σπίτια 

τους, τους κήπους, τα σπαρτά τους, τα ζώα, τα οχήματα τους κλπ. Είναι καλό 

να χρησιμοποιείται και για την προφύλαξη μας από τη βασκανία και κάθε 

σατανική ενέργεια και όχι άλλα δεισιδαιμονικά ξόρκια, λάδια, ξεματιάσματα 

κλπ. Εξυπακούεται πως στο σπίτι, διατηρούμε τον Αγιασμό στο εικονοστάσιο, 

όπου καίει κανδήλα και πως τα μέλη της οικογενείας αυτής επιμελώς θα 

αποφεύγουν τις αφορμές και αιτίες της αμαρτίας που φυγαδεύουν την θεία 

χάρη. 
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Σα Χριστούγεννα δεν είναι μόνο εορτή,αλλά τρόπος ζωής.. 
 

             Η ενορία μας αξιώθηκε να ζήσει το Λειτουργικό 

΢αρανταλείτουργο όχι ως μια απλή ακολουθία ΢αράντα 

ημερών, αλλά ως πορεία καρδιάς και ζωής προς το πτωχό, 

Παγωμένο, ταπεινό αλλα ΢επτό και Πανάγιο ΢πήλαιο της 

Βηθλεέμ. Καθημερινά, στα δύο κλίτη του ναού μας,στο δεξιό 

του Αγίου Εφραίμ και στο αριστερό των Βοιωτών Αγίων μέσα 

στη σιωπή, στο φως των κεριών, των κανδηλιών και στην 

κατανυκτική ατμόσφαιρα, η Θεία Λειτουργία γινόταν σταθερό 

σημείο αναφοράς, τόπος συνάντησης του ανθρώπου με τον 

Θεό. Σις ημέρες των εορτών που αυτήν την περίοδο ήταν πάρα 

πολλές λατρεία τελούνταν στο Καθολικό του ναού (Κεντρικό κλίτος), φανερώνοντας 

την ενότητα και τη χαρά του πληρώματος της ενορίας γύρω από το Άγιο Θυσιαστήριο 

αλλά και την ξεχωριστή λαμπρότητα που προσφέρουν οι εορταζόμενοι Άγιοι άλλα και 

την ιδιαίτερη τιμή που τους αποδίδουμε οφειλετικώς. 

            Η ευλαβική συμμετοχή των πιστών, η μνημόνευση ονομάτων ζώντων και 

κεκοιμημένων στην Προσκομιδή , η υπομονή και η επιμονή στην καθημερινή 

προσευχή μετέτρεψαν το ΢αρανταλείτουργο σε κοινό βίωμα. Η αδελφική φιλοξενία με 

το κέρασμα και η κατήχηση στο Αρχονταρίκι μας  συνέχισαν τη λατρεία πέρα από τον 

ναό, κάνοντας πράξη τη ζωή της Εκκλησίας μέσα στην καθημερινότητα. 

          Ξεχωριστές στιγμές πνευματικής κορύφωσης αποτέλεσαν οι τρεις αγρυπνίες, 

αφιερωμένες στα Εισόδια της Τπεραγίας Θεοτόκου, στην Παναγία Γερόντισσα και 

στον οσιομάρτυρα Άγιο Νικόλαο μας  τον Νέο , τον προστάτη της ενορίας μας με την 

ευκαιρία της συμπλήρωσης 25 χρόνων από την κατάθεση του Ι.Λειψάνου του στον 

Ναό μας και στις καρδιές μας. Μέσα από την αγρυπνία, τον λόγο των ύμνων και τη 

νυκτερινή προσευχή, βιώθηκε έντονα η αίσθηση ότι η Εκκλησία αγκαλιάζει τον 

χρόνο και τον μεταμορφώνει. Η Κατανυκτική παρουσία του Αρχιμ.π.΢ιλουανού 

Σζουμανέκα που μας ήλθε ως Νέος Πρεσβύτερος  από το «Ρόδον το Αμάραντον» του 

Πειραιά πολύ μας ανέπαυσε, μας χαροποίησε και μας βοήθησε στον αγώνα της 

προσευχής. 

Αλλά και ο π.Πολύκαρπος ο δικός μας, ήταν 

παρών στις Αγρυπνίες βοηθών,στηρίζων αλλά και 

επιστρέφων στον λατρευτικό χώρο που από παιδί 

αγάπησε! Ένα απογευματινό προσκύνημα σε μία 

ζωντανή Ενορία της Αθήνας που τιμάται στον 

Προστάτη των παιδιών, τον Οσίο ΢τυλιανό στην 

όμορφη περιοχή του Γκύζη μας έδειξε πως πρέπει 

να εργαζόμαστε και να διακονούμε τους αδελφούς 

μας.Οι πολλές δράσεις ,το Ενοριακό Γηροκομείο, 

οι πολλοί διακονητές αλλά κυρίως  η ψυχή της Ενορίας ο Αιδεσιμολ.π Χρήστος 

Παναγιωτόπουλος συντοπίτης μας, με την σεμνή και ιεροπρεπή υποδοχή του, μας 

ενθουσίασε και μας δίδαξε πολλά για το γνήσιο ιερατικό φρόνημα μεσα από την 

πολύχρονη και πολύκαρπη εμπειρία του!  

          Η πορεία αυτή κορυφώθηκε στη λαμπρή Θεία 

Λειτουργία των Χριστουγέννων, κατά την οποία είχαμε 

την ιδιαίτερη ευλογία της συμπροσευχόμενης παρουσίας 

του Ηγουμένου της Ιεράς Μονής Αγίου Γεωργίου 

Μαυροματίου, Αρχιμ.π.΢ιλουανού.΢το κήρυγμά του ο 

Γέροντας ανέδειξε με θεολογικό βάθος και απλότητα, τη 

νηπιότητα του Χριστού ως το ουσιαστικό νόημα των 

Χριστουγέννων: τον Θεό που δεν επιβάλλεται, αλλά προσφέρεται· που δεν κυριαρχεί 

με δύναμη, αλλά με ταπείνωση· που γίνεται Βρέφος για να καλέσει τον άνθρωπο σε 

επιστροφή στην απλότητα, την εμπιστοσύνη και την καθαρότητα της καρδιάς. Η 

λαμπρότητα των Χριστουγέννων δεν αναιρούσε την κατανυκτική διαδρομή που 

προηγήθηκε· την επισφράγιζε. Μας δίδαξε ότι η χαρά της Γεννήσεως δεν είναι 

στιγμιαία, αλλά καρπός προσμονής, σιωπής και πίστης. Σο ΢αρανταλείτουργο μας 

φανέρωσε ότι τα Χριστούγεννα δεν είναι μόνο εορτή, αλλά τρόπος ζωής. 

          Αυτό που τελικά μας άφησε ήταν η εμπειρία της «λειτουργίας μετά τη 

Λειτουργία»: η προσευχή που συνεχίζεται, η αγάπη που γίνεται πράξη, η κατήχηση 

που φωτίζει τον νου, η φιλοξενία που ενώνει τους ανθρώπους. Έτσι, η χάρη της Θείας 

Λειτουργίας δεν έμεινε εντός του ναού, αλλά πέρασε στη ζωή, ως μαρτυρία ζωντανής 

Εκκλησίας και ως παρακαταθήκη ότι ο Χριστός, ο Νηπιάσας Θεός, παραμένει παρών 

στην πορεία της Ενορίας μας και της ζωής μας. 

 

Η ΕΟΡΣΗ ΣΗ΢ ΜΗΣΕΡΑ΢ 
ΓΕΤΜΑ ΚΑΙ ΠΡΟ΢ΚΤΝΗΜΑ 

 
         Την Κυριακό (του Αςώτου) 8 Φεβρουαρύου 
2026, μεθεορτύωσ τησ Εορτόσ τησ Υπαπαντόσ, 
ςτισ 11.00 π.μ θα αναχωρόςουμε για το όμορφο 
χωριό Βαρδϊτεσ τησ Φθιώτιδασ όπου ςτο 
Κοςμικό Κϋντρο «Κολοφωτιϊσ» θα 
γευματύςουμε θα διαςκεδϊςουμε και θα 
προςφϋρουμε τα αναμνηςτικϊ. 
          Το απόγευμα θα μεταβούμε ςτο Ιερό 
Προςκύνημα τησ Παναγύασ τησ Πορταύτιςςασ 
Βαρδατών όπου ςτον Σπηλαιώδη Ναό θα 
προςκυνόςουμε την Θαυματουργό Εικόνα τησ 
Παναγύασ μασ , θα τελϋςουμε την Παρϊκληςη 
Τησ και την αρτοκλαςύα υπϋρ των 
εορταζομϋνων Μητϋρων. Εκεύ ο Μοναχόσ 
Ιερόθεοσ θα μασ υποδεχθεύ ,θα μασ ξεναγόςει 
και θα μασ μιλόςει για το μεγϊλο Θαύμα τησ 

Παναγύασ μασ που ϋςωςε προ ετών τουσ επιβϊτεσ και τουσ ςιδηροδρομικούσ μετϊ 
από εκτροχιαςμό αμαξοςτοιχύασ εκεύ. Θα επιςτρϋψουμε ςτην Θόβα μετϊ από 
ςτϊςη για καφϋ και λουκουμϊδεσ ςτα Καμϋνα Βούρλα.   
                   Σασ προςκαλούμε να προςκυνόςουμε, να ςυμπροςευχηθούμε, να 
ςυνφϊγουμε και να ςυνευφρανθούμε. 


